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Docente/s a cargo:  
Fecha:
Resumen:
(Claro y conciso. Incluir resultado/s principal/es fué/eron (informar con error):)
Introducción.
(Esta sección debería incluir el conocimiento básico necesario para que cualquier alumno que desconoce la práctica pueda entusiasmarse y repetirla. Preferentemente describir las ecuaciones utilizadas y numerarlas)
Procedimiento experimental.
(Procedimentar con método descriptivo y aclaraciones pertinentes. Preferentemente incluir dibujos o esquemas. Esta sección debería dejar muy claro como repetir la experiencia para el alumno que la desconoce pueda realizarla. Numerar los materiales utilizados en la misma con total precisión y detalle. Ser coherente en los pasos indicados)
Resultados. (ó Resultados y Discusión)
(Presentación de los resultados ordenada, debidamente comentada y con su correspondiente error. La línea de presentación de los resultados y sus comentarios  respectivos -incluidos posibles discusiones- debería resultar coherente y fácil de leer/entender)
Análisis o Discusión (Si no se hizo la Discusión previamente en la Sección anterior)
(La presentación adecuada de la discusión o análisis -en esta sección o en la anterior- es imprescindible. La línea de presentaciónde las discusiones y la conexión entre ideas  debería resultar coherente y fácil de leer/comprender. Debería quedar clara la comprensión cabal de la experiencia. 
Conclusiones.
(Conclusiones más relevantes. Claridad en la redacción. Síntesis del trabajo y enunciación de objetivos cumplidos o incompletos. Situaciones particulares muy relevantes. Sugerencia de mejora para futuras experiencias. Explicación de las fuentes de error en los resultados -o de propagación de errores- y su posible reducción en futuras experiencias, de ser posible)
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(ordenadas según aparecen en el informe. Utilizar un mismo estilo en cada una)
