Agentes Inteligentes – Trabajo Nº1

Un grupo de integrantes de una empresa deben acordar una reunión consensuando lugar, horario, día de la semana, participantes y temas a tratar. Cada uno de ellos posee propuestas en particular sobre estos puntos, en base a sus objetivos. Debido a que estos objetivos son conflictivos (p. e. los integrantes pueden no estar de acuerdo en el horario de la reunión), los integrantes deben justificar sus propuestas e intentar persuadir al resto para que éstas sean aceptadas. Dicha justificación se realiza mediante el intercambio de argumentos. Un argumento tiene el siguiente formato:
Argumento(Emisor, Receptor, Conclusión, Premisas):Condiciones
donde Emisor es quien genera el argumento, Receptor a quien esta destinado, Conclusión es la propuesta que se quiere respaldar, y Premisas el set de datos que justifican la propuesta, a partir de las cuales se infiere la conclusión; y Condiciones es el set de datos que permiten generar el argumento..
Para construir dichos argumentos los integrantes cuentan con información acerca de: dichos objetivos, preferencias sobre ellos, creencias, y responsabilidades sobre los temas a tratar, además de información histórica sobre el comportamiento en reuniones pasadas.

Las propuestas de cada uno de los integrantes son:

· Integrante 1 (i1)

· día(jueves)
· horario(mañana)

· lugar(sala2)

· integrantes(i1,i2,i3,i4)

· temas(tema1,tema3)
· Integrante 2 (i2)

· día(miércoles)

· horario(mediodía)

· lugar(lab)

· integrantes(i1,i2,i3,i4)

· temas(tema1,tema4)

· Integrante 3 (i3)

· día(lunes)
· horario(mañana)

· lugar(sala1)

· integrantes(i1,i2,i3,i4)

· temas(tema2,tema4)

· Integrante 4 (i4)

· día(viernes)

· horario(tarde)

· lugar(sala1)

· integrantes(i1,i2,i3,i4)

· temas(tema1, tema2)

Las propuestas sobre integrantes y temas se realizan de manera individual, p. e. i1 propondrá por un lado temas(tema1) y por otro temas(tema3).
En base a las preferencias sobre los objetivos, un integrante puede sacrificar una de sus propuestas a cambio de lograr otra.
Cabe destacar que a las propuestas y hechos se les puede agrega not(), p. e. not(integrantes(i2)) significa que el integrante 2 no participará de la reunión.
Ejemplo

En base a la información adjunta a este enunciado, podemos construir el siguiente argumento:

argumento(i1, i3, aceptar(i3, temas(tema3)), prometio(i3, i1, tratar(tema3))): prometio(i3, i1, tratar(tema3)).
Lo cual puede ser interpretado como “aceptá el tratamiento del tema tema3, porque en el pasado me lo prometiste”.

En este caso los hechos que respaldan la generación de este argumento son: 

· objetivo(i3, not(tratar(tema3))).
· prometio(i3, i1, tratar(tema3))).

Se pide:

Construir manualmente todos los posibles argumentos que respalden cada una de las propuestas de los integrantes, así como también aquellos argumentos que rechacen las propuestas de otros, seleccionando que hechos permiten su generación (tal como se mostró en el ejemplo anterior).
Enviar archivo Datos_ARG.txt a amontese@exa.unicen.edu.ar
