Trabajo Práctico Final
Agentes Inteligentes 07
Existe una agenda colaborativa, en donde los integrantes de una organización acuerdan las reuniones consensuando los atributos de la misma (horario, día de la semana, lugar, temas a tratar y participantes). Cada uno de ellos posee propuestas en particular sobre estos puntos, en base a sus objetivos. Dado que los integrantes pertenecen a una misma organización, el ambiente de trabajo es colaborativo. No obstante, los objetivos de dichos integrantes pueden ser conflictivos (p. e. los integrantes pueden no estar de acuerdo en el horario de la reunión), y estos deben debatir para alcanzar un acuerdo. Por tal motivo, la agenda colaborativa brinda soporte a lo usuarios para que estos intercambien no solo propuestas y contra-propuestas, sino también argumentos que las respalden o influyan en las preferencias de los demás integrantes.
Dichos argumentos son construidos por el integrante, basándose en la información que posee acerca de sus compañeros (objetivos, preferencias entre objetivos, creencias), de sus propias preferencias, e información histórica sobre anteriores reuniones.
El formato de los argumentos es siempre el mismo:
Argumento(Emisor, Receptor, Conclusión, Premisas)
donde Emisor es quien genera el argumento, Receptor a quien está destinado, Conclusión es la propuesta que se quiere respaldar, y Premisas el set de datos que justifican la propuesta, a partir de las cuales se infiere la conclusión. Además de esta información, el usuario selecciona un conjunto de datos (condición) que dan la pauta para que el argumento pueda ser generado.
Se desea diseñar un agente de interfaz, integrado a la agenda colaborativa, capaz de asistir al usuario en el proceso de debate El agente debe:
· Construir el perfil de argumentación del usuario: para la construcción de este perfil, el agente debe observar al usuario durante el debate y aprender la manera en que éste argumenta. La información con la que el agente contará luego de tales observaciones será el conjunto de argumentos que el usuario generó manualmente, con sus respectivas condiciones. A partir de ésta, el agente debe inferir las reglas de generación de argumentos que representan, en definitiva la manera de argumentar del usuario.
Para esto, se deberá utilizar un algoritmo para la extracción de reglas de asociación multi-nivel (generalizadas). En tal tarea es preciso considerar los siguientes puntos:
· La información con que se cuenta es de valores constantes, y en la regla estos valores deben ser variables para que puedan ser instanciados según cada caso.

Por ejemplo, si en la condición existe un hecho prometio(i3,i1,tratar(tema3)) una posible regla inferida deberá contener un predicado:

prometio(IntegranteA, IntegranteB, tratar(Tema))
o algo más general: 

prometio(IntegranteA, IntegranteB, Promesa)
Para tal fin, se recomienda construir una jerarquía de hechos donde los hechos constantes pertenezcan a una clase superior sin instanciar. Por ejemplo,
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· El formato general de una regla de asociación es Precedente ( Consecuente. Por lo tanto, se deberá tener en cuenta que el consecuente deberá estar formado por el Argumento que se quiere generar, y el precedente por las condiciones para su generación.
Puede ser considerada también otro tipo de información que pudiera ser de utilidad en el perfil del usuario.
· Asistir al usuario durante el debate: en base a la información almacenada en el perfil del usuario, el agente debe asistir al usuario durante el debate, especialmente en la sugerencia de argumentos que el agente puede generar utilizando las reglas inferidas en el punto anterior.
Se pide:

· Determinar que información forma parte del perfil de argumentación del usuario, y como se obtiene.

· Determinar el mecanismo de generación de reglas utilizando reglas de asociación multi-nivel (generalizadas), y utilizarlo para generarlas a partir de los datos obtenidos del Trabajo Práctico Nº 1.
Nota: si bien la cátedra sugiere para la obtención de reglas de generación de argumentos la utilización de reglas de asociación multi-nivel, pueden utilizarse otras técnicas para el descubrimiento de dichas reglas.

Como algoritmo para el descubrimiento de reglas de asociación distribuidas puede ser utilizado el algoritmo Basic (derivado del Apriori) definido en el artículo de Srikant, Ramakrishnan and Agrawal, Rakesh. Mining generalized association rules. Future Generation Computer Systems, 13(2--3):161–180,  1997.
· Especificar como el agente asistirá al usuario durante el debate. Para esto se debe detallar los puntos de la aplicación (agenda) en los cuales el agente interactuará, como y que hará (p. e. sugerir argumentos).
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